

### Deligenio ibero

## Camoens y el nacionalismo español

Un escritor portugués ha dado una conferencia en el Ateneo de Madrid sobre "La política de Camoens". Será interesante conocer lo que sobre política ha escrito el gran poeta lusitano y cómo se engarza con ese pensamiento el sentir de los portugueses de hoy? Indudablemente que sí, sobre todo si se piensa que Camoens tenía un pensamiento político cuyo radio desde Portugal alcanzaba al mundo entero.

Fue escuchada la conferencia con mucho agrado y aplauso final sincero.

No obstante, el orador lusitano comentó cosas que aún son incomprendidas en España. Glosando a Camoens, decía cosas como estas: España es un conjunto de nacionalidades; una de ellas es Castilla, otra es Aragón; la Península encierra varios núcleos nacionales, entre ellos Portugal; y las nacionalidades ibéricas no se circunscriben a la Península, pues también en América hay hispano-americanos y luso-americanos.

Y el auditorio no sólo no negaba, sino que asentía y aplaudía.

El portugués continuó así: "Estas nacionalidades deben constituir, no una unidad política, sino una unidad moral, una unidad cultural, espiritual..."

Y el auditorio, vuelta a aplaudir.

Por fin el orador habla con sincero acento de fraternidad, señala la misión de la raza ibérica que puede ser depósito de valores morales, de esencias de cristiandad, mientras el resto de Europa se abisma en el odio y en ansias materialistas. "España podría ser, no un rincón, sino la cabeza de Europa."

Suena la ovación final.

La prensa madrileña elogió al conferenciante portugués como ha elogiado a hispano-americanos que hablan con amor de su país emancipado, y recuerdan con cariño a la Madre Patria. Pero, desdichado de mí si osara hablar en Madrid de las nacionalidades ibéricas!

Y ahora preguntémos: ¿Por qué ha de ser crimen de lesa patria, según algunos, afirmar la existencia de nacionalidades en España, si lo dice un español, y se acepta que lo

conveniente ocupar todas, absolutamente todas, las posiciones que se perdieron en julio. La línea Ignierben, Dar-Bujemán, Annual, estratégicamente considerada, es malísima, pues todas ellas quedan batidas desde el Amekran y a merced de los ataques del enemigo.

Antes de volver a tales puntos, habría que hablar por Beni-Said, procediendo, como se ha hecho en Beni-Said, por movimientos de avance envolvente de Sur a Norte, es decir, de la línea francesa al mar.

De toda aquella línea avanzada, sólo hay una posición estratégica digna de una operación: Sidi-Driss. No lo dude usted. Pues... ¿sabe usted mismo la consecuencia. Si el avance por la zona Oriental ha alcanzado ya el objetivo táctico esencial, lo que queda por hacer allí es actuar políticamente y con incursiones de policía para castigar a los discolos, pero no ocupar nuevas zonas. Sería perseverar en el error el continuar avanzando sin consolidar todo lo conquistado. Es necesario repoblar Guetaya, es preciso de arrollar la política de pacificación, para evitar que a retaguardia el terreno sea tan movido como se evidencian en julio.

Peró, ¿cambio, es preciso, urgente, terminar lo poco que queda por hacer en la península yebalí.

Las operaciones de diciembre y enero, que tenían por objeto acabar con el Kaisulí, hubieron de detenerse en su momento más crítico y decisivo a causa de los temporales. Recordará usted que primero el día 24 de diciembre, frente al Yebel Alan, se estableció el contacto de las fuerzas de Tetuán y Larache en el colado de Afamut. Recordará usted que el 6 de enero se verificó el mismo contacto por el colado de Dakarrat.

¿Qué quedó y queda por hacer? Verificar el tercer contacto, de las dos Comandancias por detrás del coloso Bu-Hasen, a espaldas de Taza, residencia y cuartel general del Kaisulí, y poniendo con ello el contacto con toda la línea francesa, desde el mar hasta la región de Xauen-Fejana, en el nacimiento del Uad-Ian. Con ello, toda la península yebalí quedará dominada y por España los territorios del Garb y Yebatá, desde el Atlántico y el Mediterráneo a la zona francesa y la línea de Comara, límite del llamado Rif Occidental.

¿Va usted entendido ya?

Si donde va a hacerse la guerra ahora, si donde va a batirse el color es en la región Occidental, ¿es tan absurdo que se lleve allí a un jefe tan experto, tan victorioso, tan diestro en la guerra como lo es Sanjurjo? De un lado, Sanjurjo batido; de otro lado, a Este, de otro lado, Benmengo jamás pensó en que fuera

### Los médicos franceses en Valencia

En el expreso de Barcelona llegaron a última hora de la tarde de ayer a nuestra ciudad los señores que forman la comisión científica de Francia, siendo recibidos por los señores decano de la Facultad de Medicina, doctor Gómez Ferrer y señores; el presidente del Instituto Médico; el cónsul francés señor don Alfonso Nicolás y señora, y los presidentes de la Cámara de Comercio y Alianza Francesa, además de otras muchas personalidades médicas y de la colonia francesa.

Forman la comisión de médicos franceses, los ilustres señores Roger, decano de la Facultad de Medicina de París y señora; profesor M. Labbé; profesor Chiray y señora; doctor Weill Hallé, médico de los hospitales, y señora; profesores Mauriac, de Burdeos; Mouriquand, de Lión, y señora; Savy, de Lión, y señora; doctor Devé, profesor de la Escuela de Rouen; doctor Genévrier, médico de San José y del Office d'Hygiene Social, y señora, de París; doctor Clément Simon, director del "Bulletin Médical", de París; doctor Flévez y señora (Malo les Bains); doctor Caballés de París; doctor Mazeran Chateauguy; doctor Cambiés; doctor Lhuillier Vitte; doctor Lautié (Bedarioux); doctor Mathé, inspector de Ecoles, París, y doctor Serailhach, de Barcelona.

Fueron objeto de una cariñosísima acogida por parte de las distinguidas personalidades que en la estación les esperaban, y a las ocho y media de la noche se reunieron en el Ideal Room, en comida íntima, obsequio de la Facultad de Medicina de Valencia.

Presidió el acto el decano de la Facultad don Ramón Gómez Ferrer, asistiendo, además de los profesores, numerosos médicos valencianos y muchas señoras, el cónsul francés y el vicepresidente de la Asociación de la Prensa en representación de ésta.

El señor Gómez Ferrer leyó unas cuartillas en francés saludando a los ilustres profesores de la Facultad de Medicina de París y haciendo votos por la prosperidad de la ciencia y por la amistad de Francia y España.

Hablaron después el decano de la Facultad francesa, el doctor Labbé y el representante del Ayuntamiento, señor Ballester.

Terminada la comida, estuvieron en el teatro de Apolo, donde fueron ovacionados los ilustres huéspedes, ocupando los palcos que se les tenía preparados y que ostentaban un bello adorno de banderas francesas y españolas enlazadas.

La comisión científica francesa ha visitado hoy los monumentos y edificios públicos de la ciudad, la Universidad, Facultad de Medicina, Hospital, Ayuntamiento, etc., y a las dos de la tarde ha sido obsequiada por la clase médica valenciana con un banquete en el Hotel Inglés, organizado como homenaje del Colegio Médico.

Ha ofrecido el banquete el doctor López Trigo, como presidente accidental del Colegio Médico, siendo contestado por el doctor Roger, decano de la Facultad de Medicina de París.

Han ocupado la presidencia de la mesa el decano de la Facultad de Medicina de París doctor Roger; doctor Tomás López Trigo, presidente del Colegio; doctor Muñoz Carbonero, inspector municipal de Sanidad; doctor Gómez Ferrer, decano de la Facultad de Medicina de Valencia; doctor Peset (J.), presidente del Instituto Médico; doctor García Brunsfeng, secretario de la comisión organizadora del festejo.

Al terminar el banquete, los excursionistas han visitado el Botánico y el puerto.

Esta noche, a las ocho y media, la colonia francesa ofrecerá otro banquete en el Palace Hotel, a sus compatriotas los médicos franceses, y a las diez habrá función en honor de los mismos, en el teatro Principal.

Mañana, a las ocho y media, se verificará la excursión a la Albufera. A las doce y media, banquete en los Viveros Municipales y fiesta valenciana, organizados por el Ayuntamiento, en honor de los excursionistas. A las 8.30, regreso de los médicos franceses en el expreso de Madrid.

Norte a Sur, y de otra parte, Castro Girona batido de Este a Oeste, ¿no le parece a usted que está la cosa preparada para un seguro y definitivo triunfo?...

Y termina "El Tebib" diciendo: "Lector: nuestro comunicante es persona de mucha sapiencia y autoridada. Si, en efecto, se trata de todo eso, es posible que sean ellos, los que aconsejaron y aprobaron el traslado de Sanjurjo, los que tengan más razón."

Peró... a nosotros nos sigue pareciendo que ese traslado es prematuro e inoportuno. En Melilla no están los soldados bastante; pero mientras siga el enemigo con las armas en la mano, en la mano deben tenerla nuestros soldados, y frente a los soldados debe estar vigilante el general de más prestigio y capacidad práctica de los que allí tenemos.

### En la Casa de la Ciudad

## La sesión de ayer

Después de las nueve terminó anoche la sesión que estaba celebrando el Ayuntamiento a la hora de cerrar nuestra edición.

En el despacho ordinario se concedieron licencias para instalar motores y realizar obras; volvieron a comisión el dictamen desestimando la petición del Gremio de fabricantes de chocolate, relativa a la reforma del peso del chocolate en bollos, y la liquidación del terreno cedido para vía pública por el señor Pradells; se aprobaron concertos para pago de arbitrios, y se nombró vigilante nocturno del Mercado de Ruzafa a José Amorós Cano.

En el extraordinario fué confirmada la designación de los señores Porta y Artal para que instruyan expediente en averiguación del paradero de cierto material desaparecido de la Cárcel Celular; se concedieron 5.000 pesetas al Colegio Médico para auxiliar los gastos de los festejos en honor de los médicos franceses; que se suspendan las obras de la casa núm. 7 de la plaza de la Iglesia, de Benimart; quedó enterada la Corporación de haber tomado posesión de sus cargos el nuevo Gobernador civil, señor García Ormaechea y el Delegado regio de Primera enseñanza, señor Blanch, y después de acordar algunas mejoras en las playas, dióse cuenta de una proposición firmada por el señor Brau, en la cual se hacen denuncias contra la Escuela de Comercio, de todo lo cual nos ocuparemos el lunes próximo.

LAS OBRAS DEL GRAO

El señor Brau defendió su proposición, que pasó a la comisión de Instrucción Pública, y después se ocupó de las obras de acañillado y adomado de Villanueva del Grao, cuyo expediente estaba sobre la mesa.

La conclusión de éste dice que la ponencia acordó suspender toda actuación en vista de que, según el informe del arquitecto, las denuncias eran falsas, y entabló una larga discusión, en la que intervinieron la mayor parte de los concejales, y en la que se denunciaron faltas y defectos en otras obras municipales, acordándose por fin instruir un nuevo expediente, al que se llevarán todas las denuncias formuladas y en el que podrán ser oídos cuantos lo deseen, comenzando por el arquitecto municipal señor Carbonell y los denunciantes.

Preguntó el señor Marco Miranda si el Ayuntamiento estuvo representado en la Asamblea Naranjera, y como de las explicaciones dadas por el Alcalde y el señor Selva resultó que no lo estuvo, el señor Marco presentó un voto de censura al señor Alborns, por no haber concurrido personalmente a la Asamblea.

Y con otros ruegos y preguntas de menos interés, se levantó la sesión.

—Por tener que actuar en los Viveros la Banda Municipal, mañana no dará su anunciado concierto en el paseo de la Gorieta.

—Por dicho motivo, los Viveros no se abrirán al público hasta las cuatro de la tarde.

—Hoy ha celebrado sesión la comisión municipal de Mataderos, acordando realizar obras de reparación en las naves de dicho edificio; la de Instrucción pública ha facultado al presidente para que nombre la ponencia encargada de resolver las instancias solicitando plazas de profesores gratuitos.

La comisión de Hacienda ha tratado de asuntos de trámite.

La de Limpieza ha examinado el pliego de condiciones para el arrendo de este servicio, acordando quede ocho días sobre la mesa, para que puedan estudiarlo los nuevos vocales de la comisión.

Una comisión de empleados del arbitrio de carnes ha visitado al Alcalde, para protestar de determinados comentarios que publica un periódico, acerca de la restión de los funcionarios del repetido arbitrio. También le han pedido que al personal de la línea se le pague con rigurosa puntualidad.

El señor Alborns les ha manifestado que era un asunto en que no podía inmiscuirse, y que sólo se atenia a su propósito de que todos los empleados cumplan estrictamente con su deber, a satisfacción de la Alcaldía y del Ayuntamiento.

En cuanto al abono de las quintenas, no había tenido necesidad de requerimiento alguno, puesto que su principal preocupación consiste en pagar las nóminas del personal antes que ningún otro concepto.

Los médicos franceses, acompañados por los señores Muñoz Carbonero y Trigo, han estado esta mañana en la Alcaldía, para cumplimentar al señor Alborns.

Después han visitado el Archivo y dependencias de las Casas Consistoriales.

Don Antonio Noguera ha solicitado permiso para instalar un tiro de pichón a brazo, en la playa de la Maiaverosa.

Se ha remitido al Ayuntamiento para su informe, la instancia de don

### Los hombres de la Conferencia de Génova

## David Lloyd George

Indiscutiblemente, la persona en la cual convergen todas las atenciones, es el primer ministro de Inglaterra, Mr. David Lloyd George.

Aquel con el cual parlamenta Poincaré en París, al que presentan sus proposiciones los rusos bolcheviques, con el que se entenderán yugoeslavos e italianos, franceses y alemanes, checos y húngaros.

Lloyd George adquiere hoy el relieve que tanto tuvo el presidente Wilson, en los tiempos en que de su decisión dependía el derrotero de la acción de las armas.

Si es cierto lo que un poeta, que pretendió satirizarle, dijo de él: "Resistens burns the fever of renown" (se abrasa en la irresistible fiebre de la popularidad), ha quedado plenamente satisfecho en su ardiente deseo.

Cuando aún no llevaba cumplidos diez años de vida política, Lloyd George se destacó vigorosamente, haciendo que contra él se desatara el odio de sus compatriotas, al tiempo que en el resto del mundo su personalidad se realizaba en una corriente de simpatía.

Lloyd George fué un adversario decidido de la guerra contra los boers, y tuvo tales dificultades para su propaganda, que en una ocasión se vio precisado a disfrazarse de "policeman" para poder escapar con vida de la ciudad de Birmingham.

El fué enemigo encarnizado de lord Asquith y de sir Eduardo Grey, a los que, cuando hablaban de la guerra contra las Repúblicas sudafriicanas, decía invariablemente: "Ustedes y yo vemos esta cuestión desde un punto de vista en absoluto diferente."

En Glasgow la multitud quiso lyncharle, y se recuerda que en uno de sus famosos alegatos contra la guerra boer, un oyente le interrumpió con estas palabras: "¿Es que desea usted la victoria de los boers?", y después de un minuto de angustioso silencio, se oyó la voz del ilustre político, que respondía pausadamente: "¿Que Dios proteja el Derecho!"

Sus concidatanos lo bloquearon en tal forma, que dando muestra de la fortaleza de su espíritu, dijo un día a su mujer: "No me harán variar de opinión, y para que no murais de hambre, os enviaré a todos a Criccieth y yo me iré a vivir a una bushardilla."

En su distrito quemaron su retrato, y como prueba de su oportunismo es la de que al hablar en Nevin en sus elecciones galesas, cuando

una muchedumbre se apiñaba para zaherirle e insultarle, Lloyd George, con una sangre fría extremada, dijo a sus oyentes: "Hace cinco años me disteis un papel azul para que yo, entregándolo al Speaker, me acreditase como vuestro representante en el Parlamento. Si yo no os debo volver a representar en la Cámara, os devolveré ese papel, que sigue en su totalidad de color azul, no viéndose en él señales de la más pequeña mancha de sangre". Los electores que escuchaban le hicieron entonces una de las mayores ovaciones.

Durante la guerra europea fué el paladín de la causa inglesa. "Soy enemigo de la guerra—decía,—pero estando en guerra soy más enemigo de las vacilaciones."

Colaborador de lord Kitchener, no se dejó nunca llevar del entusiasmo cuando llegaba a Londres la noticia de algún éxito aliado. "¿Han leído ustedes todos los comunicados?" preguntaba a los patriotas exaltados que comentaban una derrota alemana; o mejor dicho, continuaba preguntando: "¿Han leído ustedes el comunicado alemán?" Su política en Serbia y en Oriente y su actitud con Grecia son sobradamente conocidas.

Fuó en los trágicos tiempos el hombre de nervio de acero, que calculaba a cada instante la resistencia de los enemigos y que, viendo la guerra desde un plano superior, aislándose de detalles, sabía perfectamente cuál era el límite de la eficiencia y cuándo podría cesar la energía potencial de los aliados.

Este hombre de plácida energía, firme en la decisión, y que estudia las resoluciones, las que pone en práctica rectifícamente, es el que dará la nota terminante en la Conferencia de Génova: ¿el está pendiente Europa entera, y merced a él se habrá dado un paso más hacia la reconstitución de los países que ha aislado la guerra.

Y para orgullo de la clase periodística, mencionaremos finalmente que en su patria galesa fundó en 1888, a los veinticinco años de edad, un diario titulado: "The Tumpet or Freedom" ("La Trompeta de la Libertad").

Nunca se ha dado el caso de que en la historia humana haga tanta falta la virtud de la audacia que posee Lloyd George.

Europa ha llegado a la cima de la prueba, a la cumbre del sacrificio. ¿Que la Conferencia de Génova haga que el viejo Continente vislumbre siquiera una tierra de promisión!

### La naranja valenciana

Se ha celebrado esta mañana en la Diputación provincial, presidida por el señor Jiménez de Bentrosa, la anunciada reunión de parlamentarios valencianos.

Han asistido los señores Montesinos Checa, Castro, Ibañez Rizo, Beltrán y Ferrer y Peset y el acuerdo ha sido unánime en apreciar que no es posible que dure por más tiempo el equívoco.

Es verdaderamente extraño que, hallándose el domingo anterior todo preparado para la firma del Convenio y el protocolo en París, estemos en sábado y nada haya todavía dado señales de vida el Gobierno francés.

El acuerdo de los parlamentarios ha sido reflejado en un telegrama dirigido al presidente del Consejo de ministros, rogándole de noticias del estado de la cuestión con carácter oficial, para satisfacer los naturales anhelos de los cosecheros de naranja, y ver si es el culpable del retraso el Gobierno francés o el español.

El presidente de la Diputación ha recibido la adhesión a esta campaña del presidente de la Diputación de Alicante.

He aquí el texto del despacho dirigido al presidente del Consejo: "Reunidos Diputación provincial parlamentarios valencianos, acuerda: dirigirse usted Stop. Ministro Estado autorizó martes telegrama diciendole que negociación con Francia estaba terminada, que esperaba firma Gobierno francés, y que Gobierno español apremiaba para obtener firma inmediata por intereses inaplazables naranjeros Stop. Nosotros publicamos telegrama que calmo ansiedad país, y dio esperanzas de exportar dentro de muy pocos días Stop. Estimados señores, ignoramos si firma Gobierno francés; ansiedad crece, desconfianza aumenta todo país naranjero Stop. Nadie cree negociadores franceses conviniere nada sin previa consulta su Gobierno, y así no se explica que el Gobierno francés tarde una semana en resolver asunto por él previamente conocido Stop. Por eso país naranjero cree inexactas referencias que parlamentarios de mos del asunto, y cree que Gobierno español no ha ultimado negociaciones por presión otros intereses. Stop. Un país que pierda riqueza por días no puede tranquilizarse sin exposición clara del asunto Stop. Rogamos usted conteste este telegrama inmediatamente, diciendo Gobierno español es cierto último negociaciones, y que hoy depende la firma del Gobierno francés Stop. Nosotros publicaremos su contestación, y así el país creará en acción Gobierno español, de lo contrario duda, a pesar de todas las referencias oficiales Stop. Necesitamos declaración oficial y publicable, porque ansiedad e irritación país es

### Más sobre la contradanza de mandos en Marruecos

"El Tebib Arrami" ha publicado un artículo en forma de diálogo, con el título que indica el título. Dice así:

—En esta ocasión, como en todas, lo procuro discutir con lógica, enjuiciar con serenidad y producirme sin pasión. Mire usted; sobre esta mesa tengo una carta de un grande amigo mío de Tetuán, llegada hoy mismo y fechada el 12 en la ciudad del Protectorado, en la que se me habla de los traslados y relevos. En ella se da por seguro que quien va a Melilla es Barrera y no Ardanaz. ¿Cómo ha surgido este cambio a última hora? ¿Lo conoce y satisface al alto comisario? No se indica en la epístola el nombre del comandante general de Larache, a este tenor sólo se dice lo siguiente: "Respecto a Larache, como es región que está en momentos de transacción, para cambiar su régimen militar por el de Protectorado, el mando que vaya allí debe estar comprometido íntimamente con el alto comisario y conocer el territorio". Comprometido íntimamente con el alto comisario lo está Sanjurjo, lo estuvo siempre. Pero, en cambio, no llena la otra condición, la de conocer el territorio. El bravo general lo que conoce a fondo es la zona de Ceuta-Tetuán; allí es donde estuvo siempre; de Larache conoce poco, muy poco; sobre todo, muy poco de la situación actual del Garb, que en poco tiempo (menos de dos años) ha dado un cambio radicalísimo. No parece, por lo tanto, que el Tetuán se pensase que había de ser Sanjurjo el destinado a Larache. Antes bien, nos inclinamos a suponer que lo que se esperaba allí era que, al dejar la Comandancia militar de Melilla, el general Sanjurjo volvería a ocupar su puesto como jefe de las fuerzas que operan en el sector de Tetuán.

Y el contradiuctor de "El Tebib Arrami" dice:

—Reconozco que está usted bien documentado; pero le falta un dato preciso, y es precisamente aquel en que se apoya la decisión del traslado. ¿Pero eso se puede apoyar en algo serio?

—Juzgue usted mismo. Con las últimas operaciones realizadas brillantemente por Sanjurjo, la kabila de Beni-Said ha quedado por entero dominada, y que, por ende, queda en nuestro poder la verdadera línea fuerte estratégica de la zona Oriental. Ha sido un triunfo indiscutible que quebrantará la resistencia rifeña.

—Tampoco ignora usted que el alto mando jamás pensó en que fuera

### Carrera persecución del globo

Reina gran entusiasmo entre los deportistas por la fiesta que se celebrará mañana en las Ventas de Buñol.

La comisión organizadora invita a todos los ciclistas, motoristas y automovilistas para que tomen parte en dicha fiesta, bien sea inscribiéndose en la carrera o asistiendo solamente a la caravana, que, como dijimos, saldrá a las nueve de la mañana del garage Victoria, y a las nueve y media de las torres de Cuarte, por lo que quedará muy agradecida.

Las personas que deseen ver la fiesta y no dispongan de los vehi-

los antes citados, podrán verificar el viaje tomando el tren que sale de Valencia a las nueve y media y llega a Buñol a las 10.45.

No dudamos, pues, que la fiesta se verá favorecida por numeroso público, y auguramos un éxito deportivo a la comisión organizadora.

### Lo Rat - Penat

El domingo proper celebrará aques la Societat una velada teatral, en la que se posará en escena la comedia del insigne llibrerat valenciano Bernat Morales Sammartín, titulada "La Mare Terra" i lo sauet de N. Eduard Escalante "Les cries".

La función es començada a les cinc en punt de la vesprada.

## Nuestros suplementos

Por dificultades de última hora, aplazamos hasta el lunes la publicación de nuestro SUPLEMENTO, titulado

### San Vicent Ferrer

## Plaza de Toros

Gran corrida organizada por la Asociación de la Prensa Valenciana para mañana domingo, a las cuatro de la tarde

### Fortuna Granero Vaquerito

Seis hermosos toros de Surgu

### La corrida de mañana

El accidente sufrido por el diestro Varellito ha motivado la variación del cartel.

Componen éste nuestros paisanos Granero y Vaquerito, en unión del diestro bilbaíno Fortuna.

La Asociación, contando con un tercer puesto, lo ha ofrecido a Vaquerito, dando con ello prueba de que atiende a los diestros de la tierra, de paso que hace justicia a sus méritos.

### En el Gobierno civil

Entre las personas que han visitado hoy al Gobernador civil figuran el jefe de Telégrafos, el Rector y Prefecto de los Padres Jesuitas, el ingeniero agrónomo de la provincia, el director de la casa de Beneficencia, el inspector provincial de Trabajo, el diputado a Cortes señor Ferrer Paset y el magistrado don Carlos Usano.

El Gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había impuesto muchas a los Alcaldes de los pueblos que han dejado de cumplir las disposiciones del bando de su antecesor señor Calvo Sotelo acerca de las plantaciones de arroz fuera de coto.

También ha sido cumplimentado el Gobernador por el cuerpo de Abogados del Estado de esta Delegación de Hacienda.

### "Els bultos de San Esteve,"

Estos días, con motivo de la festividad de San Vicente Ferrer, pasa por los edificios religiosos de nuestra ciudad un hábito de valencianismo que lo quisieramos ver más fuerte y sobre todo, más constante. Se hacen programas en valenciano, y los predicadores dicen las alabanzas del Santo en lengua vernácula.

Un detalle que añadir a esto, es la edición de dos tarjetas de los famosos "bultos" de San Esteve. Las ha editado don Anotnio Barberá Sen tenans, que es coadjutor de la parroquia en cuestión, y que en el arcaísmo de ella ha hecho estudios sobre el particular.

En estas tarjetas, que el público puede adquirir en la sacristía de la parroquia de San Esteve, están las dos fotografías de los grupos referentes al bautizo de San Vicente Ferrer. Y al pie de cada figura, unas breves palabras valencianas explican de quién se trata.

Son, pues, a propósito para fijar un recuerdo.

### Comulgares de impedidos

Con la solemnidad de costumbre se celebrará en la parroquia de San Andrés el Comulgare de impedidos, mañana domingo.

A las siete de la mañana saldrá la procesión del templo parroquial, y recorrerá las calles de San Andrés, Mirasol, Poeta Querol, Ballesteros, Vives, Barcas, Don Juan de Austria, Picadero, Poeta Quintana, Príncipe Alfonso, Nave, Libreros, Villarrasa, María de Molina a San Andrés.

Los señores cura, clero, y Obrería invitan a los feligreses a acompañar a S. D. M. y a adornar los balcones de la carrera.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica se celebrará el lunes día 24 el solemne Comulgare de impedidos. El reverendo cura y clero ruegan a sus feligreses que asistan a la sacristía de la parroquia para proveer de cirio y acompañar en tan conmovedor acto a Jesús Sacramento. La misa de consagración será a las 6:30, y a las 7 se pondrá en marcha la comitiva para recorrer la extensa harrada de su demarcación parroquial.

### La Banda municipal

La Banda Municipal interpretará el lunes el programa siguiente, de 11 a 13, en la Glorieta:

Primera parte: "La Yna", pasodoble, Soler; Marcha de la ópera "El Profeta", Meyerbeer; "Valencia nes", Cuadros leyendarios; I En la montaña, cansó; II Danza de Albaida; III Interior-La barraca; IV Lo ball dels nanos, rapsodia humorística, Chavarri.

Segunda parte: "La rruca de Ontañón", poema fonético, Saint-Saens; A) La diligencia; B) Sobre las cumbres; "De las impresiones de Italia", Charpentier; "La Walkyria", fantasía, Wagner; "Argudo", pasodoble, Soler.

### Tamarit

Camas doradas  
Camas niqueladas  
Camas de hierro  
Hospital, 1, 3 y 5.-Valencia

# Lotería PLAZA REINA

A esta siempre afortunadísima Lotería, que hace poco pagó en un mismo sorteo primero y tercer premios, corresponden las tres series del 11.736, que en el sorteo de ayer han obtenido 30.000 pesetas cada una, las aproximaciones y la friolera de sesenta billetes de la centena, más su correspondiente infinidad de premios pequeños. El 20 o 25 por 100 de los billetes que ha vendido la tercera serie ha sido devuelta, porque algunos compradores, creyendo que los burros vuelan, fueron a buscarla donde no estaba. Los tres millones del sorteo 11 mayo hay que buscarlos en esta Administración, única a quien han visitado los gordos de Navidad, única que ha pagado millones.



## LIBRAS DE LOS MALES DE PIES

No tenéis más que disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un recipiente de agua caliente y bañar los pies en él durante unos diez minutos. Así preparado el baño, se transforma en medicinal y posee virtudes curativas maravillosas para los diferentes males de pies; ya por causa de la fatiga, ya por la presión del calzado; desaparece tan bien, como por encanto, toda sensación de magulladura y de quemazón en las plantas inflamadas e hinchadas.

Los Saltratos Rodell reblandecen las durezas más profundas y toda callosidad por dolorosa que sea, a tal punto, que pueden quitarse con la mayor facilidad, sin necesidad de navaja, operación siempre peligrosa.

Además, el agua caltrada, siendo ligeramente oxigenada, previene y combate eficazmente la irritación y el hedor insuperable de una transpiración excesiva. Estos baños restablecen y mantienen el perfecto estado de los pies sensibles y fácilmente coloridos.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en las buenas farmacias y centros de específicos. Rechazar las falsificaciones.

### DECLARACION DE UN DISTINGUIDO CALLISTA MUY CONOCIDO

«He encontrado en los Saltratos Rodell el medio de aliviar y curar los diferentes males de pies que generalmente nos afligen, motivados por el cansancio, la presión del calzado y la quemazón que de ello resulta.»

L. VITRAC, 20, Passage de Princes, Grand Boulevard.—PARIS

### Servicio meteorológico de Levante

22 abril de 1922.  
Categoría T. (Terral).—Régimen T-2.

Por el Norte de Francia se ha iniciado descenso barométrico con retrogradación de vientos a los rumbos del O. y las bajas presiones e extienden desde dichas latitudes (Gris Nez 758'2 milímetros) hacia el Mediterráneo superior. Las presiones más altas (770 milímetros) continúan apoyándose en Galicia.

La disposición atmosférica sigue siendo favorable al buen tiempo en nuestra región.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 18 y 7°; Teruel, 11 y 2° bajo cero.

Tres tarde.—Villar.



### PERO ERES MAS JOVEN, MAS HERMOSA QUE NUNCA!

Todas las señoras pueden oír estas palabras tan gratas, si usan la Crema Tokalon.

Esta crema da al cutis una sorprendente apariencia de juventud, pues la nutre verdaderamente, infundiéndole nueva vida. Hace desaparecer completamente las arrugas profundas y las huellas de la edad, así como los puntos negros, los poros dilatados, y otras imperfecciones de la piel. Tiene de rellenar las mejillas huecas y fortalecer los músculos flacos y sin vida. La Crema Tokalon, a pesar de volver los polvos invisibles y adherentes, no deja trazas de brillo y el rostro ni aun durante los calores. No produce jamás la salida de vello ni irrita aun la piel más delicada.

La que desea rejuvenecerse y embellecer al mismo tiempo, si es previsora y piensa en conservar el esplendor de la juventud, prueba la Crema Tokalon que hallará en todas las buenas perfumerías.

Si al terminar el primer bote no es usted más hermosa, si no se han atenuado las imperfecciones de su tez, si el cutis no es más suave, más liso y más blanco, tiene usted la garantía formal de que su dinero le será reembolsado a la primera demanda. A ese fin, un certificado de garantía va junto a cada bote.

NOTA.—La Crema Tokalon se encuentra en todas las buenas perfumerías y en: Roj. J. Barona, Sevilla, núm. 14; Doctor Cuesta, Mercado, núm. 21; A. Gamir, San Fernando, núm. 34; Fernando García Guzman, plaza Santa Catalina, 4; S. A. García Morúa, 27; B. Gorostegui, Mercado, 72; Fermín Rodríguez y C. P. Pascual y Genis, núm. 22; J. Rubio, Mercado, 2 y 3.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE  
CREMA TOKALON  
LE REEMBOLSA AL MISMO TIEMPO



### El Enemigo del Dolor

Linimento de Sloan

el matador de dolores verdadero para todos. Millares y millares de personas en todo el orbe lo han usado y recomiendan contra los dolores neurálgicos, reumáticos, de muelas, de cintura, de espalda, del cuello, de los brazos. Y todos le están agradecidos, pues les ha librado de amargos días y tenebrosas noches, cuando al resistirse se revolaban en la cama fastiguados por un dolor acorbe, o conciliaban el sueño repetidas veces, para ser ahuyentados otras tantas por un dolor ligero, pero tenaz, exasperante.

Su esposa, sus hijos, su compañero de cuarto tal vez necesitan el Linimento de Sloan cuando Vd. llegue a casa. Llévese una botella.

(De venta en todas las Boticas)



### Corporaciones

#### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del art. 26 de sus Estatutos, tiene la honra de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 27 de mayo próximo, a las once, en su domicilio social, Paseo de Recoletos, 17, 2º.

La junta tendrá por objeto el examen y aprobación, si procede, de las cuentas y Memoria del ejercicio de 1921, la provisión de vacantes de los señores administradores cuyo mandato ha terminado y la resolución de los demás asuntos que le sean sometidos en forma estatutaria.

Tienen derecho de asistir a dicha junta los accionistas que posean 50 o más acciones.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta deberán depositar sus títulos por lo menos quince días antes de la fecha fijada para su celebración; es decir, hasta el día 13 inclusive de dicho mes.

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en la Caja Central de la Compañía (Estación del Norte), o en el Banco Español de Crédito, Alcaz. 14. En Barcelona, en la Caja de la Compañía (Estación del Norte), o en la Sociedad Anónima Arnús-Gari, Paseo de Gracia, 7 y 9.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En París, en la Banque Française et Espagnole, rue de la Victoire, 69, y en el Crédit Lyonnais o sus sucursales.

Madrid 12 de abril de 1922.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

## CASACOMIEJOS

SAN VICENTE, 16 Y 18

### Pedro Puigerver

invita a su distinguida y numerosa clientela a visitar la exposición de artículos para señora y caballero que se celebrará mañana y el lunes, en la que llamará la atención las grandes novedades para la temporada de verano.

### EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vendé Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

### Doctor MARIANO PEREZ FELIU

Tuberculosis oséas y pulmonares, cirugía general, matris. Consulta, de 12 a 2.—Clavé, 1, (edificio Olympia).

### Para casa y despacho

Se traspasa un espacioso piso principal, cerca del Banco de España. Razón: De 2 a 4, en la Avenida de Navarro Reverter, núm. 8, piso primero, tercera planta.

### ALPACA ALUMINIO

Estación - Hojalata Antimonio - Barras para transmisión JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

### Tiro de pichón

La Sociedad de cazadores "La Diana" celebrará mañana domingo tiro de pichón a brazo en la playa de Levante, a las diez en punto de la mañana. En esta sesión se tirarán dos premios.

# ESPECTACULOS

**EUGENIA ZUFFOLI**

Todos los años, cuando viene el verano, Herouard, Fabiano, Vallée y los demás dibujantes de la galantería preparan estampas apropiadas al tiempo. Y vemos muchachas con trajes clarísimos que andan haciendo remilgos por una coquetera; muchachas que con su pámela flexible y su sombrilla tirante pasean por los márgenes floridos; muchachas con pulpas, báculo y termos, que trepan por las laderas pétreas. Pero en todas esas muchachas, desfiguradas temporalmente por el atavío estival, se ve a seguida el tipo de mujer frívola, ostentosa y reidora, que triunfa en los halls de París o de Nueva York.

En ese espléndido tipo de mujeres cabe incluir a Eugenia Zuffoli, la típica de Apolo, que para colmo de excelencias tiene un fuerte aire (casi un vicio) de cosmopolitismo, pues su apellido, es de Italia y sus triunfos son de América. Hay que verla,

por ejemplo, en "Arco Iris", donde trabaja incansablemente, cantando muy bien, danzando hieráticamente, rumbita, caricaturizando con donosura a un animal, vibrando siempre y cuando encarna un tipo—vulgare—seguida el tipo de mujer de revista modernísima, como en las revistas veraniegas de Herouard, de Fabiano, de Vallée.

## Teatro Apolo

Compañía VELASCO  
ZARZUELAS Y REVISTAS

Hoy sábado, a las 10 noche:  
**El diablo con faldas**  
**ARCO IRIS**

Mañana domingo, a las 3'30 tarde:  
**ARCO IRIS**

## ARCO IRIS

A las 6, MATINE MODA:  
**El diablo con faldas :: ARCO IRIS**

A las 10 noche:  
**LA REVOLTOSA**

y la revista de creciente éxito  
**ARCO IRIS**  
GRANDIOSA PRESENTACION ESCENICA  
50 PRECIOSAS MUJERES EN ESCENA, 50

## LIRICO

SABADO 22 ABRIL

1.ª Una graciosa comedia.

2.ª Extraordinario éxito de la comedia dramática de aventuras  
**Pago adelantado** por los notables DOROTY PHILLIPS, PRISCILA DEAN GUILLERMO STOVELL

3.ª Éxito extraordinario de la superproducción extraordinaria de la FOX en cinco partes

## ¡Si yo fuera rey...!

Interpretada por el colosal actor **William Farnum**

Producción excepcional del Programa Verdaguier.—Estupenda presentación.—Gran aparato y gran muchedumbre en escena.

Semana próxima: El Lírico estraña en España la nueva novela cinematográfica de Luis Feuillade

## La huerfanita

Por el incomparable Biscot y demás intérpretes de **Las dos niñas de París**

## SALON DE MODA

Perfumado con GUIDOR Hoy grandioso programa, hoy estreno de la hermosa película americana, en cuatro partes, titulada **La muchacha que no tiene alma** en la que representa dos personajes distintos la gran artista **VIOLA DANA**

La película de gran éxito en cuatro partes, **De tal palo tal astilla**, por el notable e intrépido **CHARLES RAY** Precios de costumbre. Lunes: Programa Paramount "Ajuria."

**EL TAMBOR** Por el popular WALLACE REID. Próximo: DETRAS DE LA PUERTA. La película de más arte y emoción.

## Noticias de teatros

**TEATRO DE SAN VICENTE**

En el teatro de los Niños de San Vicente se dará mañana, como de costumbre, una gran sesión de cine a las seis y media de la tarde, exhibiendo se una preciosa película panorámica, la sexta jornada de la emocionante "El gran misterio del Radio" y una comedia.

El lunes, festividad de San Vicente, se dará una gran sesión de cine a las seis y media de la tarde, exhibiendo una panorámica, la séptima jornada de "El gran misterio del Radio" y una chistosa comedia.

En el mismo teatro, desde mañana, hasta el 11 de mayo, habrá todos los domingos, a las cuatro, y los jueves a las cinco de la tarde, función de **Milares**, poniéndose en escena "El primer resusitado", "Les naus de Barcelona" y "El diablo en San Mateu".

## Teatro Regües

Hoy, a las 9'30 de la noche:  
**Amor ciego**

ESTRENO de la zarzuela picaresca, en un acto,  
**¡Ay! ¿Qué tendrá mi marido?**  
**El paraíso perdido**

Mañana domingo, tres grandiosas funciones.

## BA-TA-CLAN (Antes Teatro Martí)

EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA  
Todos los días, 3'30 tarde y 9'30 noche:  
40 CANZONISTAS Y BAILARINAS, 40  
ULTIMOS DIAS de la mayor atracción mundial  
**LES LISANDRAS**

Hoy, a la UNA de la madrugada, espléndido BAILE AL ESTILO ALHAMBRA DE PARÍS. Viernes, debut del famoso TRIO LIBERTAD

## CARTELERIA

Para hoy  
PRINCIPAL.—Compañía de ópera de Puchol-Ozores.—Función única.—A las 10: La duquesa del Tabarín.

APOLO.—A las 5'30: El diablo con faldas y Arco Iris.—A las 10: La Revoltosa y Arco Iris.

RUZAFÁ.—A las 9'15: 4 actos, 4. Señoras, a sindicarse!, El 5.005, El padrino de la Petra y El cantinero del Tercio.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 10'15: Función única. Debut de la primera actriz Josefina Díaz de Artigas y del primer actor Santiago Artigas. El amor vela.

REGUES.—A las 9'30: Amor ciego, ¡Ay! ¿Qué tendrá mi marido? (estreno) y El paraíso perdido.

LIRICO.—Sesión de cine a las 4'30 y a las 9.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30. "De tal palo tal astilla" y "La muchacha que no tiene alma".

BA-TA-CLAN.—A las 3'30 y a las 9'30: Gran compañía de variedades.

CINEMA "GIGNER".—Sesión continua de 4'30 a 12'30. "Stella Marys" y una comedia.

Para mañana  
PRINCIPAL.—Compañía de ópera de Puchol-Ozores.—A las 6: Una noche de baile.—A las 10: La duquesa del Tabarín.

APOLO.—A las 5'30: El diablo con faldas y Arco Iris.—A las 10: La Revoltosa y Arco Iris.

RUZAFÁ.—A las 9'15: El parque de Sevilla y El cantinero del Tercio.—A las 6: El cantinero del Tercio, El 5.005 y El padrino de la Petra.—A las 10: El Gato Montés y El 5.005.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 3'45: De mi hombre.—A las 6'30 y a las 10'15: El actor vela.

REGUES.—A las 3'15: Amor ciego y ¡Ay! ¿Qué tendrá mi marido? y El paraíso perdido. Guitarras y bandurrias, ¡Ay! ¿Qué tendrá mi marido? y El paraíso perdido. ¡Ay! ¿Qué tendrá mi marido? y La reina del Carnaval.

LIRICO.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30. "De tal palo tal astilla" y "La muchacha que no tiene alma".

BA-TA-CLAN.—A las 3'30 y a las 9'30: Gran compañía de variedades.

CINEMA "GIGNER".—Sesión continua de 4'30 a 12'30.

## VICENTES!!!

### Acudid todos a casa YMBERT

13

PASCUAL Y GENIS

VENTAS AL DETALL EN BOTELLAS Y AL CHORRO DESDE MEDIO LITRO EN ADELANTE

(MARCA REGISTRADA)

VINOS: Rancio, Jerez, Rioja y Champagne

JARABES de azúcar puro :: MISTELA

18, PASCUAL Y GENIS, 18  
antigua casa Ymbert

Sucesor: Joaquín Navarro Zea

## CAZARIS

SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑA

Al abrir mi casa al público me complace en manifestar que por recibir los modelos directamente de las mejores casas de París, dejaré complacida a la señora que quiera ir a la moda por su chic y buen gusto

EN BREVE EXPOSICIÓN  
SE NECESITAN BUENAS OFICIALES Y APRENDIZAS  
SAN VICENTE, 107 (entrada por Cotanda, núm. 2, 2.)

NOTICIAS

Anoche, como habíamos anunciado, regresó de Agullent el señor Arzobispo...

Esta mañana ha dado el doctor Reig la bendición nupcial a la señora María Baldoví y don Joaquín Mangiano...

La Asociación del Rosario Perpetuo se reunirá en junta general mañana, a las cuatro de la tarde...

La Asociación de Peritos Industriales y Aparejadores pone en conocimiento de los señores que han de asistir a la excursión...

El Banco Anglo Sud Americano Limitado llama la atención del comercio al sueldo que con la autorización de su social en Madrid...

En el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Remedios Maset Jimeno...

En el café de la Democracia se sirvió un espléndido lunch, sabiendo los desposados a realizar el viaje de bodas para las principales capitales de España...

Felicidades a las familias de Maset y Barberá por el fausto acontecimiento, especialmente al padre de la novia, nuestro amigo don Olegario Maset...

Todas las enfermedades del estómago tienen remedio con el Gastrofílo del Dr. Greus, y así lo afirman todos los que lo han probado...

Venda usted su coche y compre un FORD a F. ROIG, Bañén, A. y Delayo, 7. Condiciones excepcionales.

Resulta agradableísimo tomar café o servirse el vermouth en la plaza de Toros, donde, además de disfrutar las comodidades del lugar...

Lo "Rat-Peñat" como en años anteriores, premiará con una "torra" al músico mejor representado "per els xiquets" de los altares de San Vicente...

A cuyo efecto, se invita a los socios para que acudan a las cinco en punto de la tarde del próximo sábado...

El laboratorio del doctor Cervera Méndez se ha trasladado a la calle de Colón, principal (chaflán a Pi y Suñer).

Pianos automáticos "MEHLIN" ARTE, PERFECCION Y GARANTIA. PRECIOS ANTERIORES A LA GUERRA. COMPANIA ESPAÑOLA DE MUSICA, S. A.

Pintor Sorolla, 20. VALENCIA. Consejo de Ciento, 351. BARCELONA.

Creo-Lactina, J. CLIMENT. Alimento nutritivo completo para enfermos, convalescentes, ancianos y niños.

Oficinas modista, trabajo todo el año, se necesitan. Murillo, 28, 2.

LA EDETANA, seguro MUTUOS contra el pedrisco en la cosecha del arroz, fundada en 1851. Ha pagado TOTALMENTE las indemnizaciones por los cuatro pedriscos ocurridos en el pasado año.

Representantes

Para ANDALUCIA Y LEVANTE, necesita casa de "BISUTERIA" conocida ya en la región. Escribir con referencias Anuncios "LOS TIROLESES", San Sebastián.

Telégrafo y Teléfono

Las tragedias del toro

El torero Varelito, gravísimamente herido. Últimas noticias

En el cuarto toro, Marcial Lalanda dió unas verónicas buenas. Brindó la muerte del bicho a María Guerrero...

Varelito, en el quinto, al entrar a matar, dejó un pinchazo hondo y saltó hacia los medios perseguido por el toro que lo derribó y corné en el suelo.

Quedó Varelito inmóvil y boca arriba, siendo conducido a la enfermería.

Chimelo dió fin del toro de mala manera.

En el sexto recargó la nota de pánico y se hartó de pinchar. La bronca fue horribosa.

Graturo realizó en el séptimo una faena con la muleta movidita.

Dió con el acero cuatro pinchazos y descabeló.

Marcial Lalanda, en el que cerró plaza, puso dos pares superiores. Muñeteó con los acordes de la música y dió una estocada atravesada.

Se le concedió la oreja y salió en hombros por la puerta principal.

Inmediatamente de entrar en la enfermería fué curado Varelito, viéndose que la herida era de suma importancia.

Durante la cura sufrió un colapso muy intenso, dándosele una inyección de cafeína.

El médico dispuso se le administrase la Extremunción.

Terminada la cura se redactó por los facultativos el siguiente parte facultativo:

"Durante la finta del quinto toro ingresó en la enfermería el diestro Varé (Varelito). Presenta una cornada en el ano, penetrante, y otra en la región perineal con rotura del esfínter y pared anterior, con gran hemorragia, teniendo destruidos también los plexos hemorroidales.

El herido sufre frecuentes colapsos.

Pronóstico gravísimo."

A las ocho de la noche se presentaron en la enfermería el padre y la esposa de Varelito, no permitiéndoseles ver al herido.

A las nueve de la noche practicóse una nueva cura al espada Varelito los doctores Royo, Vázquez, Pfenau, Sánchez Carrasco y Vilches con clorofórmulo al diestro, comprobándose que tiene el recto y el esfínter destruidos.

Sin embargo, las impresiones eran algo optimistas, dentro del estado gravísimo del herido.

A las doce y media de la madrugada se le practicó una nueva cura.

El diestro sigue en la enfermería de la plaza, donde acuden muchos aficionados para enterarse de su estado.

El padre y la esposa del Varelito permanecen en una dependencia contigua a la enfermería.

Al herido se le aplican sin cesar inyecciones de cafeína.

La impresión es que el cuerno ha producido enormes destrozos.

Los colapsos se suceden casi sin interrupción, aplicando al herido inyecciones de suero para reanimarle.

Se reciben infinidad de telegramas de toda España, interesándose por el estado del herido.

Esta tarde nos comunican de Sevilla que la gravedad persiste, administrándole con frecuencia inyecciones al herido para sostenerlo.

Ha sido trasladado a su domicilio de la calle de Gerona, donde estaban su esposa, padre y su íntimo el artista Ruano.

Se ha desarrollado una escena emocionante.

LA NOTICIA EN VALENCIA

Durante la mañana han empezado a circular rumores que aseguraban que Varelito había fallecido.

Afortunadamente, no han tenido confirmación, y para mayor satisfacción, hemos recibido a las once el siguiente telegrama.

"Practicada nueva cura, los médicos confían salvarlo. Sigue gravísimo en la enfermería."

Para nosotros la noticia de la desgracia constituye un gran sentimiento.

Varelito, por sus condiciones de carácter, por su simpatía, por su modestia y afabilidad, es sumamente apreciado en Valencia y entre los periodistas.

Que corresponde a nuestro afecto, lo demuestra el que al pedirle el contrato para nuestra corrida, lo remitió en blanco, y dijo después de palabras:

"Los periodistas valencianos mandan en mí; llenen las condiciones con lo que querán y en la forma que deseen; por mi parte, para ustedes todo serán facilidades."

El accidente nos priva de su concurso valioso; sólo deseamos una franca y rápida mejoría.

MADRID 22, 5'50

Fin de la sesión del Congreso

Continuó el marqués de MURIEL su interpelación sobre el funcionamiento de las comisiones parlamentarias, contestándole el señor SANCHEZ GUERRA, negándose a ampliar las facultades de estas comisiones.

Acercá del proyecto elevando el impuesto para la fabricación del azúcar, el señor ALVAREZ VALDES defendió un voto particular, contestándole el señor BERGAMIN en el sentido de que el impuesto no perjudica al consumidor, sino al intermediario.

Acercá de los gastos de Marruecos, afirmó que debían ser los estrictamente necesarios para la defensa del honor nacional, y en cuanto a las pensiones que ha presentado el Gobierno, todos los diputados deben jorarlás, puesto que a todos interesa la obra de la reconstitución de la economía nacional; el señor ALVAREZ VALDES retiró el voto; el señor RIUS defendió otro, retirándolo después de algunas explicaciones del señor BERGAMIN, y después de intervenir en el debate algunos otros diputados, se levantó la sesión.

El despacho oficial de Marruecos

Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Melilla y Larache.

En Tetuán, una partida de merodeadores agredió ayer en la carretera de Lauzén a tres obreros de la línea que, contraviniendo órdenes, regresaban de noche. Resultaron muertos.

Pertenecían a la compañía de Telégrafos de Tetuán y se llamaban Bonifacio Antón, Manuel Ríos y Ricardo Sebastián Burgos.

El comandante de cazadores de Madrid don Serafín Ascau sufrió una caída del caballo, resultando herido gravemente.

En el territorio de Beni-Said sigue siendo satisfactoria, registrándose el regreso de numerosas familias de Amedea.

Están anunciadas varias presentaciones indígenas que quieren conferenciar con nuestros oficiales para facilitar las comisiones, entre ellas la de Chif Chini y Radur ar Rizzu Jazonen.

En Albuercas, sin novedad, y en el Peñón desembarcó anoche un convoy, sin novedad también.

Manifestaciones del general Weyler

El general Weyler ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con Marruecos. Afirmó que siempre había sido partidario de la penetración pacífica, y expresó su creencia de que todos los errores nacían de la ocupación de Tetuán.

Se fué con tropas—dijo—y esto es una torpeza.

Si hubiera sido el jefe del Ejército, hubiera entrado con sus ayudantes solamente, y el campamento hubiera dejado en Río Martín. El hubiera pedido, como los franceses, columnas móviles, para castigar a los agresores; pero un castigo duro y ejemplar, que cundiera, para evitar la existencia de las agresiones.

Considera absurdo el sistema de bioaós, y sobre todo los que carecen de enlace y no tienen agua, que son suicidas.

Este sistema de campaña—dice—

es el que nos llevó a la catástrofe de Annual.

Interrogado sobre si hubiera ido a Arruit durante el asedio, contestó que sí; que con cinco o seis caballos había suficientes para evitar aquella tragedia.

El hubiera ido, y a la vuelta hubiera sostenido un combate, en el que hubiera perdido trescientos hombres como maximum.

No se explica el sesgo de la actual campaña, que nos cuesta millones y mucha sangre.

Hablando de política, dijo que está identificado con las izquierdas y no puede estarlo con Romanones, que está identificado con el señor La Cierva.

Negó que él sea partidario de los ministros civiles en Guerra. Claro que no puede estar conforme con las actuaciones de los señores La Cierva y de Eiza; pero sí se asesorasen del Estado Mayor, le parece bien.

Y añadió: Los elementos técnicos son insustituibles, aunque Beranger no los ha querido nunca.

Demuestra la eficacia de estos elementos el hecho de que desde que fué Urquidá a Marruecos, ha mejorado la situación sanitaria.

El no tendría inconveniente en ir a Marruecos; pero cree que tendrían que pasar muchas cosas para ello.

No sabe qué hará este Gobierno, y tiene la creencia de que en cuanto nos descuidemos tendremos otra hecatombe.

Desgraciadamente—dijo—se ve avanzar esto.

Acercá de Albuercas se habló de masiado de lo que se iba a hacer.

Censuró que la campaña se lleve tan lentamente, porque da tiempo al enemigo a reponerse.

Terminó diciendo que algunas otras informaciones que desmintieron sobre declaraciones suyas, lo hizo obligado, por pedirselo el Gobierno y ser necesario cumplir las Ordenanzas.

MADRID 22, 15'15. Lo de los telegrafistas

El ministro de la Gobernación, conversando esta mañana con los periodistas, manifestó que el jefe del Centro de Barcelona le había comunicado que revisado todo el servicio de telegramas cursado, no figuraba ninguno en el que se diera la noticia de que el Gobierno iba a hacer cesión de sus derechos sobre las redes telegráficas a los Ayuntamientos.

"Yo creo, pues—añadió—que el revelo ha sido producido por la pasión de partido, y por lo tanto, ni estoy dispuesto a admitir interpeleaciones por hechos no realizados, ni mucho menos a consentir coacciones.

Claro es que la ley concede la preferencia a los Ayuntamientos para la explotación de esas redes, pero de eso a que el Gobierno haya pensado en aplicar esta ley que no lo considera oportuno en este momento, va gran diferencia.

En Palacio Sanción de leyes

El señor Sánchez Guerra despachó esta mañana con el Rey.

Luego el Monarca concedió varias audiencias, entre ellas al coronel inglés Charles Welford, a don Ecladio Laredo, al embajador de España en Berlín, que le habló de los esfuerzos que realiza Alemania para su reconstrucción, y a la Mesa del Senado.

Formaban ésta el marqués de Santa Cruz, como presidente, y como secretarios los señores Santa Cruz y Vázquez.

Sometieron a la sanción del Rey varias leyes, entre ellas la de reforma arancelaria.

Noticias de Africa

Melilla.—La Policía indígena realizó una excursión por Imchiaten, encontrando el cadáver del teniente del regimiento de Melilla don Juan Marcos, que se cubrió mandando el destacamento de "Sanmach" el pasado julio.

Trajerón el cadáver a la plaza. Fuerzas de Policía llegaron a Sghanghian y a Ishafen, sin ser hostilizados.

Mandaba estas operaciones el teniente coronel señor Vera.

La Policía realizó un reconocimiento sobre Tuluat.

El comandante general fué cumplimentado por los periodistas.

Les recomendó fueran prudentes en las informaciones.

Los rebeldes han variado el emplazamiento de los cañones en Peñón de Vélez por haber sido descubiertos por nuestros aviones.

El nombramiento de caid de Mazuzza a favor del Mizian ha producido buen efecto en los moros adictos.—Mencheta.

La festividad de mañana

Barcelona.—La Unión Catalanista ha recibido un telegrama de los catalanes residentes en Santander, con debido en los siguientes términos:

"Ni la gran injusticia del Compromiso de Caspe de 1413, ni la tremenda iniquidad del Codiello de Isabel de Castilla, ni el despojo de 1714, ni los hechos que le han seguido han servido para nada. Solo han servido para que el alma catalana resurja potente, decidida, a seguir sus propios destinos, como pueblo libre que quiere serlo."

Entre las banderas catalanas depositadas en el patio de los narancos del palacio de la Mancomunidad, figura la que la mujer catalana ofreció en 1891 en el monasterio de Poblet.

disposiciones relacionadas con la fiesta de mañana de la Mancomunidad.

El señor Matnez Anido contestó negativamente.

Mañana—dijo—será un día como otro cualquiera y ni siquiera he cambiado impresiones sobre ello con el jefe superior de la Policía.

Las disposiciones se adoptan acopiándose a los acontecimientos.

Se le preguntó se había autorizado unos carteles que aparecieron esta mañana en las esquinas, y contestó negativamente.

En aquel momento entró el general Arcegui en el despacho de la primera autoridad civil y manifestó que habían sido arrancados esos carteles por haber sido autorizada la fijación por un funcionario del Gobierno, sin consultar con el señor Matnez Anido.

A este funcionario le ha sido impuesta una suspensión de empleo y sueldo durante 10 días.

El Gobernador terminó diciendo: "Los actos de mañana se realizarán con completa libertad, pero los promovedores de desórdenes serán castigados con energía."

Los periodistas visitaron luego al presidente de la Mancomunidad.

Se le preguntó si se hacía solidario de los carteles que habían aparecido hoy.

El presidente manifestó: "Esos carteles no son obra de la Mancomunidad."

Esta sola puede hacerse solidario de lo que pase dentro del palacio de la Generalidad.

La fiesta se celebrará dentro de la más completa legalidad.

Las enseñanzas recibidas son legales, pues las banderas con las cuatro barras las reconoce hasta la propia ley de Jurisdicciones, y es lo único bueno que tiene.

En manera alguna nos apartaremos de los límites que fijan los acuerdos adoptados en la Asamblea de parlamentarios."

La cesión de las redes de la prensa francesa

París.—El "Echo de Paris" cree poder afirmar que el Tratado germano-ruso es objeto de un examen minucioso en los centros gubernamentales franceses.

La acción personal del presidente del Consejo no tardará en manifestarse tan meditada como firme.

El corresponsal de "Le Petit Parisien" en Ginebra comunica que en determinados círculos de la Conferencia se prevé la posibilidad de un pacto entre los aliados de la Europa Occidental y Central para el mantenimiento de la paz, menos extenso que la Convención general ideada por Lloyd George, pero que tendría más realidad y no constituiría amenaza para nadie.

Las instrucciones dadas por Poincaré a Barthou

París.—Poincaré ha solicitado de todos los aliados que sometan, en unión de Francia, el Tratado germano-ruso a la Conferencia de Embajadores.

Asimismo monsieur Poincaré ha dirigido instrucciones a monsieur Barthou, en el sentido de que la protesta de los aliados contra el Tratado germano-ruso se refiera solamente a Alemania, y que el Gobierno francés no se oponga a la reanudación de las conversaciones con los representantes de los Soviets, siempre que éstos acepten la declaración

de que éstos acepten la declaración de la Mancomunidad.

Un oficial de servicio, previa la venia del director, expuso el ministro las aspiraciones del cuerpo.

El ministro contestó en la forma conocida.

No pensábamos que pudiera resolverse inmediatamente un asunto en que existen informes contrarios y sin conocimiento del director general.

No tuvimos interrumpido el servicio ni un solo momento, confiando en que se resolverá el asunto por el Gobierno o por las Cortes, mediante una proposición incidental.

El viaje de Sanjurjo

Melilla.—Regresó de Ceuta el hidroavión que llevó al coronel Soriano a Tetuán.

Procedente de Melilla ha llegado el general Sanjurjo, que ha conferenciado con el alto comisario.

Mañana marcha a Larache para posesionarse de dicha Comandancia.

También ha llegado la comisión del Circulo Malagueño, para entregar al general Berenguer un sable de honor.—Mencheta.

MADRID 22, 17'15. Convocatoria de Ingreso

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una convocatoria de ingreso en las Academias militares, en la siguiente forma:

300 alumnos en la de Infantería; 30 en la de Caballería; 100 en la de Artillería, y 50 en la de Intendencia.

Dice La Cierva

Al salir el señor La Cierva de Palacio, dijo que había ido a visitar al Rey, pues no tuvo tiempo de despedirse al cesar en el ministerio.

Un periodista le preguntó su opinión acerca de la política actual.

—Ya saben ustedes—dijo—que estoy condenado a dos años de silencio.

—Pero ya han trascendido mas de nueve, repitió el periodista.

—Cá, no señores; estamos aún a principios del tercer mes. Adiós, señores.

Y se separó de nosotros.—Mencheta.

Extranjero

La delegación rusa confirma la existencia de un Concordato con la Santa Sede.—Se permitirá la entrada en Rusia a las Ordenes religiosas

El Concordato con Rusia

Ginebra.—El delegado ruso asegura que la Santa Sede ha concertado un Concordato en Rusia, mediante el cual el Gobierno de Moscú permite la entrada en Rusia de jesuitas y escolapios, encargados de la educación de la juventud, así como otras Ordenes religiosas que tengan a su cargo la asistencia en hospitales y Hermanos Franciscanos.—Mencheta.

Las primeras consecuencias del Tratado germano-ruso

Ginebra.—La primera consecuencia del Tratado germano-ruso ha sido que la delegación de la Pequeña Entente y la de Polonia fuesen admitidas en las deliberaciones de los aliados, a petición de monsieur Barthou.

La Pequeña Entente y Polonia, que sitúan hoy la Cuádruple Alianza, han adquirido, pues, el derecho a formar parte del Consejo Supremo.

Comentarios de la prensa francesa

París.—El "Echo de Paris" cree poder afirmar que el Tratado germano-ruso es objeto de un examen minucioso en los centros gubernamentales franceses.

La acción personal del presidente del Consejo no tardará en manifestarse tan meditada como firme.

El corresponsal de "Le Petit Parisien" en Ginebra comunica que en determinados círculos de la Conferencia se prevé la posibilidad de un pacto entre los aliados de la Europa Occidental y Central para el mantenimiento de la paz, menos extenso que la Convención general ideada por Lloyd George, pero que tendría más realidad y no constituiría amenaza para nadie.

Los telegrafistas

Los telegrafistas han publicado una nota oficiosa asegurando que se han visto sorprendidos con la noticia publicada en los periódicos acerca de su supuesta actitud de plante o huelga de brazos caídos.

Afirmar que ni un solo momento han dejado de cursar el servicio, como tuvo ocasión de presenciar ayer el ministro en la visita que con el fin de comprobar la certeza de estos rumores realizó ayer el ministro de la Gobernación a la sala de aparatos.

Tal visita la efectuó ayer y no tuvo por objeto calmar los ánimos, sino a una conferencia que había de celebrarse con el director general para tratar del presupuesto de este ramo.

Lo prueba además el hecho de que estaban citados los jefes de negociación con objeto de visitar al ministro, a quien no conocían.

Claro está que llegaron noticias más o menos tendenciosas acerca del decreto de concesión de la red catalana a la Mancomunidad.

Un oficial de servicio, previa la venia del director, expuso el ministro las aspiraciones del cuerpo.

El ministro contestó en la forma conocida.

No pensábamos que pudiera resolverse inmediatamente un asunto en que existen informes contrarios y sin conocimiento del director general.

No tuvimos interrumpido el servicio ni un solo momento, confiando en que se resolverá el asunto por el Gobierno o por las Cortes, mediante una proposición incidental.

El viaje de Sanjurjo

Melilla.—Regresó de Ceuta el hidroavión que llevó al coronel Soriano a Tetuán.

Procedente de Melilla ha llegado el general Sanjurjo, que ha conferenciado con el alto comisario.

Mañana marcha a Larache para posesionarse de dicha Comandancia.

También ha llegado la comisión del Circulo Malagueño, para entregar al general Berenguer un sable de honor.—Mencheta.

MADRID 22, 17'15. Convocatoria de Ingreso

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una convocatoria de ingreso en las Academias militares, en la siguiente forma:

300 alumnos en la de Infantería; 30 en la de Caballería; 100 en la de Artillería, y 50 en la de Intendencia.

Dice La Cierva

Al salir el señor La Cierva de Palacio, dijo que había ido a visitar al Rey, pues no tuvo tiempo de despedirse al cesar en el ministerio.

Un periodista le preguntó su opinión acerca de la política actual.

—Ya saben ustedes—dijo—que estoy condenado a dos años de silencio.

La cuestión de los Habsburgos

Ginebra.—El presidente de la delegación húngara y el presidente del Consejo de Hungría han conferenciado en Ginebra con los representantes de la Pequeña Entente acerca de la cuestión relativa a la instauración con el Trono de la familia de los Habsburgos.

La unión de Inglaterra y Francia

Londres.—El "Times" dice que nadie debe ignorar que solo un método pueden adoptar los aliados frente a la coalición germano-bolchevista, que es mantener más firme esta alianza. Añade que la amenaza dirigida contra la Entente hace necesario que Inglaterra y Francia abandonen sus divergencias y sus querrelas fútiles.

El "Morning Post", comentando el Tratado germano-ruso, asegura que el pueblo británico comienza a darse cuenta de la situación que atrae viciosa Europa. El pueblo ve que se trata de un peligro real y que la única barrera segura es el ejército francés, pesadilla que tantas veces ha turbado el sueño del canciller Wirth y de sus antecesores.

Lloyd George, inflexible

Ginebra.—Después de una entrevista con Chicherin, y por consejo de éste, Lloyd George recibió al canciller Wirth y al ministro Rathenau.

El primer ministro británico fué muy categórico. Declaró a Rathenau que no es posible ninguna discusión.

